

# 我画水彩

■ 钱晓芳



记得是在2017年中国美术学院招生考试巡考后，我们在山南的考务办从这届考生的水平聊到了画画的快乐，是时任学校副院长宋建明的一句“周刚，把书记拉下水”，促成了我画画的缘起。之后，周刚给了我一盒颜料和一个小本子。暑假时，我便开始了尝试。起初，只是直接将颜料均匀地涂在了已经勾好线的画中，平实而艳丽，如儿童画，没有水彩画该有的水味和韵味，与我平日里所见的水彩画更是大相径庭。于是，我把“处女作”发给了周刚，是他的那句“加水啊，胆子大多加水”，才慢慢的使我的画面有了水的滋润。

画了水彩画，才知道水彩画的用纸也是大有讲究的，一开始买的基本都买错了，直到有一天，徐明慧说有厂家请她在试纸，有几张好象漏矾的纸不太适用，我刚开始学画可以玩玩。结果，以我无知者无畏的状态，画了大大的几张，居然效果出奇的好。也是这几张纸的尝试，让我对自己画水彩有了信心，并且爱上了水彩。

这一画，居然已七年。这七年中，画画几乎成了我工作之余的全部，我自己画上了瘾，有一段时间，一天不画就会难受。有一次看了刘正的水彩画册页，不仅色彩、构图让我惊叹，那种以小见大的独特视角更令我赞叹。向刘正请教，他告诉我，平时出门随身带个钱晓芳小本子，看到什么想画的就画下来，可画的就画下来，日积月累会有很大的帮助。因此，出差时我会带上一个小本子一小盒颜料，把看到的花花草草画下

来。我的一些小作品就是在出差途中画成的。

我庆幸，近20年中国美院的工作经历，不仅让我沉浸其中，耳濡目染受到艺术的熏陶和滋养，而且身边有那么多老师那么多艺术家的言传身教。如果说，我今天的画作，可以有那么一点点进步的话，这一切要归功于曾经给我无私指教、无私指导的老师们。还有朋友圈中许许多多专业的和非专业人士的专业和不专业的点赞和评价，这些都是我前进的动力。一千多张大大小小的画，固然凝结着我的心血和汗水，但与大家的支持是分不开的，谢谢你们！

在整理画作时，我发现，不知不觉中，我的作品主题还是比较明显的，花卉、蔬菜、绿植三大类居多，这与我平日里的喜好密切相关，我喜欢花和绿植，喜欢生长在田野中和房前屋后绿油油的蔬菜，也常去花卉市场和农贸市场走走看看，它们的姿态、它们的生机、它们的色彩、它们的……一切都是那么吸引我，总想着要留住它们。反映在我的作品中，花卉以百合为最多，蔬菜以“油冬儿”为最多，绿植以绿萝为最多，这些都是生活中的最常见。

我生活在日常中，虽也有阳春白雪，但更多的是平凡和琐碎。日常的平凡，平凡的日常，我以为平凡中才能见真情，平凡中才能显精神，每一个平凡的人如此，每一种平凡的植物也是如此。水的滋润、水的韵味、水的美妙、水的无限可能，水的意料之外，让水彩画也拥有了水

的这些特质，让我着迷。我喜欢淡淡的紫红和各种绿。淡淡的紫，温馨温柔，给人以神秘感，也让人产生无限遐想；各种绿，是生命的底色，四季的色彩，是时序变化更替的见证。当然，无论是淡淡的紫，还是各种绿，呈现在画面中，已不是单纯的那一色，而是由多种颜色调和而成的，正如我们丰富而多彩的生活。感谢水彩这个画种，不仅让我的生活丰富多彩，还让我的内心更加丰润！

这次展览，是在许多老师的鼓励下促成的。想着这七年的努力，做个结，一方面能听听大家的批评意见，另一方面对自己也是一次鞭策，更是自己接下来走得更稳更好更远的必须。因此，在夏赛丽女士“敢拼，世界就是你的”的鼓励下，终于下定了决心，开启我人生的第一个画展。展名“一知一见”由尉晓榕所取。尉老师说，这四字出自明代石屋禅师的“一知一见尽消融”。今有“知见”一词，可解为有见解的看，消融是会通之意。这四个字入眼即雅，大大方方，见题者不分雅俗高低。

在我绘画的道路上，全山石先生一直给我以鼓励，这次展览又亲自担任顾问，许江在百忙之中、曹意强远在德国不吝赐文，王冬龄为展览题名，陈大中专刻展名，刘正不仅与王一飞、郭晓芳一起为展览挑选作品，更是与尉晓榕、周刚、万木春、王一飞诸位老师一起作为策展人给予了竭诚的指导、指点与帮助……感谢你们的厚爱！衷心祝愿美好常在！

# 夜景大师格里姆肖

■ 徐鹏辉



格里姆肖 泰晤士河上的倒影

不知道你有没有听过钢琴诗人肖邦弹奏的夜曲，沉静如水的清夜，皎洁柔美的月光，纤细的手抚摸着心底最柔软的地方，带点忧愁，更多的是平和。在英国维多利亚时代就有一位善于捕捉夜晚的画家，他用细腻的笔触，描画出朦胧的雾霭、湿润的街道、无暇的月亮以及寂寞的人。人们在他的画中读懂悲伤，也读懂美好，仿佛跌入甜蜜的梦里沉沉睡去。他就是唯美主义画派代表人物约翰·阿特金森·格里姆肖。

格里姆肖出生于英国利兹，父亲是警察，家里希望他能过上安稳的生活。

然而，出于对绘画的热爱，他毅然辞去铁路职员的工作，投身对艺术的追求之中。令人惊讶的是，格里姆肖并没有系统地学过画画，而是依靠自身摸索学习，由此可见他的决心之大。回顾其所处的时代，两次工业革命让科学技术飞速发展，城市扩张伴随着环境污染，底层人民的生存状况堪忧，引发社会对工业化的批判。

部分艺术家主张摒弃古典艺术的传统，从文艺复兴之前“原始画家”创作中寻找灵感，形成团体拉斐尔前派。其中，艺术家应该通过色彩、光影、线条等视觉元素来创造观者感受

到的情感和意境的观点对格里姆肖产生了深刻影响。

真正的画家不是会画一万种事物，而是将某种事物画了一万遍。或许是英国市郊环境的影响，在尝试花鸟、静物等题材后，格里姆肖笔下出现越来越多专注展现城市或乡村夜色的作品。在北大西洋暖流和中纬西风作用下，英国常年多雨，加上蒸汽机的大量使用，空气像套了一层薄纱，往往模糊不清。格里姆肖正是抓住这一特点，着重勾勒迷离气氛中的建筑和人，达到“犹抱琵琶半遮面”的神奇效果。

格里姆肖对景色的再现倾向于写实，他对天气、光线的精准呈现接近摄影技术。事实上，由于其是自学成才，他作画时会使用暗箱或镜头将场景投影到画布上来弥补基本功的不足。尽管当时不少人诟病用暗箱画画，不可否认的是他对灯光、色彩、阴影的把握能极大激发人们心中难以言喻的情感。画作《泰晤士河上的倒影》中，满月的光穿透疏淡的云层，将开阔的水面照射得波光粼粼。整幅作品用延伸至远处的大堤加强了纵深感，左侧宽广的水面与右侧拥挤的人潮形成鲜明对比，将美丽的泰晤士河以及繁荣发展的伦敦城展露无遗。

格里姆肖获得了世俗意义上的巨大成功。他的画作通过对环境的渲染，让工业化背景下的城镇拥有了另一种视角的美，人们开始重新认识习以为常的黄昏、港口、码头。伦敦的中产阶级掀起一股追捧格里姆肖画作的热潮。在伦敦艺术品

经销商威廉·阿格纽的推波助浪以及英国皇家艺术学院的认可下，格里姆肖依靠销售画作挣得盆满钵满。实现财富自由后搬进了距离利兹不远的豪华庄园居住，他也曾描绘过庄园清晨的寂静模样。

当你近距离沉浸在格里姆肖作品中，除却那些精致繁复的细节，真正关键的是画作对气氛的营造。“月上柳梢头，人约黄昏后”，说不清、道不明的感觉在画面游走，如丝丝细线拨弄敏感的心弦。从《快到家了》用手指着月亮的小女孩可以看出回家的渴望，从《夜晚的街道》身着华贵服饰的行人可以看出商业的兴旺，从《月光下的潮湿道路》匆匆行走的路人可以看出内心的孤独。正是因为格里姆肖擅长利用氛围诉说故事，才会有那么多人从画中看到怀旧、思念等纷繁复杂的情绪。提倡“为艺术而艺术”的唯美主义运动领军人物詹姆斯·惠斯勒曾亲口承认：“在看到格里姆肖月光下的画作之前，我一直认为自己是夜曲的发明者。”

经典总能凭借魅力出现在人们眼前，无论经历了多少岁月。格里姆肖的晚年正值印象派绘画的蓬勃兴起，吸引了大部分公众的注意力，他的作品被遗忘了一个世纪之久。幸运的是，观众从恒河沙数的艺术家中重新发现了格里姆肖并给予其很高的评价。正如历史学家和评论家克里斯托弗·伍德对他的称赞那样“杰出且富有想象力的画家”，格里姆肖对工业化背景下英国城市和乡村夜景的准确描摹，正成为现代人回望那个黄金年代时最真实、最有力的历史见证。